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Zeby w jak najwiekszym stopniu skorzysta¢ z cwiczen, wszystko to, co jest w czesci teore-
tycznej (oznaczenia, terminologia, twierdzenia, wzory) trzeba rozumie¢ i zna¢ na pamie¢.

Zakres materialu

1.

Znajdowanie macierzy przeksztalcenia liniowego w bazach standardowych i dowolnych, w szcze-
golnosci
M(g)3i = M(id)5M(9) 3 M(id)3;

. Znajomos$¢ pojecia endomorfizmu;

. Znajdowanie wspoétrzednych wektora w bazie poprzez mnozenie macierzy przeksztalcenia linio-

wego przez wektor;

Znajdowanie macierzy zlozenia przeksztalcen liniowych jako iloczynu macierzy poszczegélnych
przeksztalceny;

. Znajdowanie wzoru na przeksztalcenie liniowe (zlozenie przeksztalceri) na podstawie jego macie-

rzy;

Zadania

1.

2.

Znalez¢ macierz przeksztalcenia liniowego ¢ w bazach standardowych oraz w bazach A i B:

A=1{(3,41),(2531),(51,1)},
(@ B={(31),(21)}
¢ :R3 = R?, ¢(x1,x2,x3) = (x1 — x2 + 4x3, —3x1 + 8x3)
A={(51),(42)},
b) B=1{(1,0,1,0),(0,1,1,1),(0,1,2,3),(0,0,0,1)}
@ R? — IR4,q)(x,y) = (Bx+y,x+5y, —x +4y,2x + y)

Niech ¢ : R> — R? bedzie endomorfizmem majacym w bazach A = {(3,1,1),(1,0,0),(5,1,0)},
B =1{(3,4,5),(4,1,1),(2,0,1)} macierz
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Znalezé wzoér na ¢.



. Niech ¢ : V — W,y : W — Z beda przeksztalceniami liniowymi i niech

2145
oraz
31
M(p)i =12 5|.
01

w pewnych bazach A, B, C przestrzeni V, W, Z odpowiednio. Niech & € V ma wspdéirzedne w
bazie A réwne 1, —1,3, —2. Znalez¢

(a) wspolrzedne wektora ¢(a) w bazie B,
(b) wspotrzedne wektora (i o ¢)(a) w bazie C,
(c) macierz M(¢po ¢)%.

. Niech beda dane przeksztatcenia ¢ : R> — R3, ¢ : R® — R? oraz ¢ : R? — R? takie, ze:
-2 -3

¢((x,y,2)) = (22, x +y)

oraz
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M(p)i= {0 1
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gdzie A = {(4,-3),(—5,4)}i¢ = {(1,0),(1,1)} sa bazami R?, za§ B = {(1,1,1),(0,1,1),(0,2,1)}
jest baza R3. Znajdz:

(a) wspolrzedne wektora ¢(v) w bazie C dla wektora v = (—1,2) € R?,

(b) M(9),
M(id)%,
(d) M(¢)3,

)
)
(©)
)
(e) wzoér przeksztalcenia 3y + ¢ o ¢.
. Znalez¢ macierz endomorfizmu ¢ : R® — R3
o((x,y,2)) = (4x+y+2z3x+2y +2z,3x + 2y + z)
w bazach standardowych oraz w bazach
A={(311),(1,0,0),(51,0)},

B={(1,-1,1),(4,1,1),(2,0,1)}.



6. Niech ¢ : R?> — R bedzie przeksztalceniem liniowym majacym w bazach A = {(—1,-1),(2,0)},
B=1{(1,11),(1,-1,-1),(4,3,2)} macierz

Znalez¢é wzor na ¢.

7. Niech A = {(0,1,0),(1,2,3),(5,7,1)}, B = {(0,1),(1,1)}, € = {(2,1),(1,0)} oraz niech ¢ : R®> —
R? bedzie przeksztalceniem liniowym, ktérego macierz w bazach A, B wynosi

M(g)j = B ; ﬂ

a i : R> — R? bedzie przeksztalceniem liniowym zadanym wzorem ¢((y1,y2)) = (y1 — y2,y1 +
Y2). Znalez¢:

(@) M(yoq)5,
(b) wzoér na ¥ o g.

8. Niech A = {(~1,1),(0,~1)}, B = {(1,0,1),(1,1,1),(0,1,1)}, € = {(1,0,1,1), (~1,0,0,1), (0,2,0,1), (0,0,1, —
oraz niech ¢, ¢ : R> — R®i ¢ : R®> — R* beda zadane tak, ze:

@ ¢((xy)) = (v, x +y,—2x),
[1 —1
(b) M(@)% =12 0],
1 2
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C _
(C) M(l/))‘B - -1 =1 0
| 0 3 -1
Oblicz
(a) wspotrzedne wektora P(v) w bazie C, jesli wektor v ma w bazie B wspétrzedne 1,1, 1,
(b) M(9)3,
(c) M(id)Z,
(d) M(2po (¢ +¢))
(e) wzor przeksztalcenia 2¢p o (¢ + ¢).
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